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关于加强非标吊篮管理的通知
各有关企业：
当前，非标吊篮在工程应用中占有较大比例，但部分企业对此缺乏足够重视，存在专业人员不到位、专项方案不编制、技术措施不落实、检测把关走过场等问题，给工程安全生产带来较大隐患。为了进一步加强吊篮的使用管理，切实消除有关事故隐患，根据《建筑施工安全管理规范》(DB33/1116)、《杭州市建筑施工高处作业吊篮安全管理规定》(杭建工发[2010]382号文)等有关规定，现对非标吊篮的使用管理提出以下要求，望各有关企业遵照执行。
    一、强化方案编制论证，落实各方主体责任
（一）使用非标吊篮（未按制造厂家使用说明书规定安装参数安装的吊篮）必须经原吊篮制造厂进行相应的设计计算，提出安装、拆卸、使用方案，并编入吊篮专项施工方案。吊篮专项施工方案经安装单位、使用单位、施工总承包单位和监理单位审核批准，由施工总承包单位组织专家论证后，方可实施。
专项施工方案应针对非标吊篮进行编制，包括以下内容：
1、工程概况；
2、编制依据；
3、作业人员组织和职责；
4、吊篮安装位置布置、结构立面图和吊篮配置表；
5、安装方式、结构节点详图和相关计算，安装处结构承载能力复核；
6、非标吊篮技术参数和非标吊篮构配件清单；
7、吊篮的日常检查和定期检查；
8、安全技术措施；
9、安装、拆卸步骤与方法；
10、应急预案；
11、附件：安装、拆卸和特殊工种人员岗位证书、方案编制人员职称证书和联系电话等。
 （二）非标吊篮的设计计算、安拆使用方案的编制必须由具备机械或相近专业中级以上职称的人员进行，并由吊篮制造厂家盖章、编制人签名。
（三）骑墙马、附加副篮等成套装置应由吊篮制造厂生产，并由厂家出具产品合格证和使用说明书，成套装置中应有清晰的产品铭牌，工程所用的装置应与资料相符。其它非标吊篮构配件应由吊篮制造厂提供，并具有发货清单和合格证，构配件的规格、材料和数量应与方案相符。
（四）非标吊篮安装后经安装单位自检合格，报有资质检验单位检验。检验合格后，由吊篮使用各方责任主体单位进行多方联合验收，验收通过后方可使用。
（五）在非标吊篮的使用期内，吊篮安装单位应组织租赁单位、使用单位实施日常检查和定期检查，并做好检查记录。非标安装部位应作为必查的项目之一。
（六）悬空安装部位应具备检查人员安全到达的条件。
    二、细化标准要求，落实技术保障措施
（一）悬挂机构与建筑结构钢梁、幕墙龙骨接触的，必须有可靠的绝缘措施。
（二）悬挂机构采用压板螺杆抱箍固定时，相关受力件的规格应按计算确定。并且，压板厚度不小于16mm，螺杆直径不小于20mm。螺杆的螺纹应符合螺纹牙型标准的规定。
（三）压板螺杆抱箍结构应有防紧固件滑移措施，螺杆应配标准平垫圈和双螺母，且有防螺母脱出措施。
（四）悬挂机构悬臂杆后固定点应采用螺栓连接，因条件受限确需采用钢丝绳捆绑式固定的，钢丝绳捆绑圈数应不少于4圈，并有2圈相互独立，保证各圈均匀受力。
（五）悬挂机构应有可靠的防侧向失稳构造措施。
（六）悬挂机构安装高度和悬挂机构悬臂杆伸出长度超过说明书规定的，必须有截面加大或保证受压、受弯稳定性的措施。
（七）吊篮安全锁必须在有效标定期内使用，有效标定期不大于一年。安全锁的标定检验应由有资质的检验机构检验，并附有检测标定报告。
（八）进入项目现场前，吊篮（包括常规和非标安装方式）所配的安全锁，不管是否属于新出厂或尚在有效标定期内的，均应重新检测，并在检测报告中注明工程名称。
    三、完善检验检测手段，筑牢安全掌控底线
（一）非标吊篮检验时，应根据安装工况抽取不小于总数10%（至少1台）进行荷载试验，试验时应对悬挂机构固定点进行重点检查。
（二）非标吊篮检验项目除了常规检验项目外，检验报告中应明确吊篮安装形式，增加与非标吊篮安装方式有关的项目，包括“固定情况、紧固与防松、构配件规格、方案符合性核查、允许载重量”等，并在检验报告中载明非标篮重要安装节点的图像。检验机构应对出具的检验结论负责。
（三）吊篮安装检验检测工作是吊篮使用安全管控的重要环节，对检验机构的技术能力、责任心具有很高要求。各相关企业应选择责任心强、技术力量足，且具备多年非标吊篮检验经验的检验机构承担检验业务。
各有关责任主体要高度重视高处作业吊篮的日常管理工作，加强内部制度建设，落实机械管理专业人员，严格履行方案编制、论证和审批程序，认真执行相关规范和本通知技术管理要求，充分运用好检验检测等管控手段，进一步推动吊篮安全管理水平更上台阶。
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