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我会举办部分企业负责人及相关管理人员
施工安全知识学习班 

为切实加强各建筑、市政（含轨道交通工程）施工企业及监理单位的安全管理水平，普及安全文明施工的相关理论知识与技术规范，从而提高企业负责人和管理人员的安全意识，推进企业安全文明施工标准化建设，确保企业和员工生命财产安全，4月13-14日，我会组织举办了一期“部分企业负责人和相关管理人员施工安全知识学习班”,2016年度发生人身伤害事故或工伤事故、在安全生产检查中被建设行政主管部门或监督部门通报批评、责令整改或信誉扣分、《安全生产许可证》被建设行政主管部门或监督部门暂扣、发生其他重大安全事故隐患或
发生一般及以上安全事故（尤其是已理赔）的在杭房屋建筑、市政（含轨道交通工程）施工企业、建筑机械安装租赁企业、监理单位的分管负责人、安全部门负责人、项目负责人、专职安全生产管理人员及项目总监、监理员等，共138人参加了这次学习。 
协会常务副会长、市建设工程质量安全监督总站副站长胡晓晖在学习班动员讲话中指出，安全理念和安全管理是企业的生命线，一个企业如果安全生产出了问题，企业的其他工作就会发生多米诺骨牌效应，代价是十分惨重的。目前，全市2000多个建设工地已陆续复工，而复工阶段是事故多发、频发阶段，特别是高大支模架、建筑机械设备倒塌事故更是易发。协会举办这次学习班，就是从技术、管理和实践操作层面进一步学习普及安全生产的法律法规、专业技术知识和管理理念，希望大家静下心来，认真学习，遵守学习培训纪律，努力取得良好的学习效果。
协会朱来庭副秘书长在学习班开课前，列举了2016年协会受理的“建工意外险”理赔报告的大数据：一年来，共有40多家施工企业向协会提出了80多件“建工意外险”理赔报告，其中有的企业在同一项目发生多起理赔的情况，一家外地进杭企业甚至在同一项目工地，发生8起“建工意外险”理赔事故，说明建设工程安全文明施工形势十分严峻，有的施工企业安全生产管理非常薄弱，举办这样的学习培训十分必要。他指出，学习班邀请了我市建设系统的资深专家包括享受国务院特殊津贴的专家为大家授课，希望参培人员通过学习，树立起以法治国、以法治安的理念，学法、懂法、守法，用法律武器加强企业的安全生产管理。
据了解，这期学习班将组织大家学习相关的法律法规、企业安全管理模式、重大危险源辨识与控制、建筑基坑工程安全管理规范、建筑起重设备安全管理、建设工程施工现场消防安全技术规范和建筑工程安全事故案例分析。

   负重前行  提升安全责任 ，迎难而上  提高管理水平
        —施工机械安全分会举办一线安全管理人员安全教育讲座
“安全，勿以事小而不为”。在当前全国安全形势严峻、安全事故不断的背景下，杭州市建设工程质量安全管理协会施工机械安全分会于2017年3月29日至30日分期举办了杭州市建设工程施工机械安全教育讲座，共150余家施工、监理企业，约700人参加。
讲座由浙江省建设工程质量检验站有限公司副总经理、教授级高工陈安军主讲，杭州市建设工程质量安全管理协会朱来庭副秘书长主持，杭州市建设工程质量安全监督总站陈安东副站长出席会议。
陈安东副站长在讲座前分析了当前严峻的安全生产形势，强调了安全培训的重要性和必要性，对后续管理工作提出了要求。他把安全工作者比喻成和平的守护者，引用“使命光荣，责任重大”概述安全工作者的使命和责任。他指出作为一名合格的安全生产管理者首先要处理好四个关系：安全检查与安全教育的关系；实体安全与人员体系的关系；安全责任与奖罚机制的关系；传统手段与科技创新的关系。既要有像孙悟空一样的火眼金睛发现隐患，绝不放过，又要像唐僧一样苦口婆心来加强安全教育，并引用海恩法则告诉大家事故发生是一个量的积累过程，再好的技术，最完善的制度也抵不过人的素质和责任心。
随后，陈安军教授级高工以施工机械安全教育为主题进行了讲解，他主要从施工机械相关安全法律法规、典型事故案例、施工机械相关专业管理知识等几方面进行讲解，企业人员仔细听讲，并完成了针对本次讲座的测试试卷。
本次讲座现场氛围良好，学员们也收效甚多。面对当前严峻的安全形势，下一阶段，总站将本着“安全检查和安全教育工作两手抓、两手都要硬”的原则，会同协会采用“工学结合”的方式，继续抓好一线管理人员的安全意识和安全管理素质的提升。
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